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RIESENIE A HODNOTENIE TEORETICKYCH ULOH
Chemicka olympiada — kategodria D — 59. ro€nik — Sk. rok 2022/2023

Krajské kolo

Jela Nociarova, Lenka Sikulincova

Maximalne 60 bodov

Doba rieSenia: 90 minut

Riesenie ulohy 1 Chemik Samo opat’ v akcii (36 b)
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chlorid zeleznaty

chlorid Zelezity

Fe + 2 HCIl - FeCl2 + H2

hydroxid Zelezity

uznat aj odpoved hydratovany oxid zZelezity
chlorid sodny

FeCls + 3 Na(OH) —» Fe(OH)s + 3 NaCl
dusicnan zelezity

Fe(OH)s + 3 HNO3 — Fe(NOs3)s + 3 H20
siran Zeleznaty

Fe + 2 H2SO4 — FeSO4 + H2

chlorid mednaty

med
Fe + CuCl2 — FeCl2 + Cu

V kaZdej rovnici udelit 1 b za spravne reaktanty a produkty,

1 b za spravne stechiometrické koeficienty.

V rovnici R2 namiesto Fe(OH)s uznat aj Fe203-xH-0.
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Cu'+2e ->Cu® R
0,5 b za rovnicu oxidacie, 0,5 b za rovnicu redukcie, 1 b za
priradenie O a R. Uznat aj celoCiselné nasobky uvedenych
rovnic (napr. 2H' + 2 &= - 2HO)
a. limonit (uznat’ aj odpoved’ hnedel alebo hrdza)
zelena skalica
C. siderit (uznat’ aj odpoved’ ocielok)
Naz2FeOs
oxidacné Cislo VI
Zelezany maju silné oxidacné ucinky,
pretoze oxidacné Cislo Zeleza v tejto zlu€enine sa moze len

znizovat, nie zvySovat.

RiesSenie ulohy 2 Chemik Samo na vylete pri rieke Slana (24 b)
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prvok, ktory je potrebny pre existenciu Zivych organizmov.

napr. limonit (hnedel), hematit (krvel’), magnetit, siderit (ocielok), pyrit...
max. 3 b za lubovolné nazvy 3 rozlicnych mineralov

Co, Ni, As

0,5 b za kazdu znacku prvku

oranzové (uznat aj odpovede hnedé, Zlté, hrdzave...)

Poznamka: pre zjednoduSenie v dalSom texte pod oznacenim n(Fe),
c(Fe) a m(Fe) oznaCujeme celkové latkové mnozstvo, koncentraciu

a hmotnost Zeleznatych a Zelezitych kationov spolu.

Najprv vypoditame celkové latkové mnozstvo n(Fe) v 1 dm?3 vzorky:
c(Fe) = 0,000 430 mol/dm3

V(Fe) =1 dm3

n(Fe) = c¢(Fe) - V(vzorka)

n(Fe) = 0,000 430 mol/dm? - 1 dm3

n(Fe) = 0,000 430 mol
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Nasledne vypocitame hmotnost Zeleza v 1 dm?® vzorky:
n(Fe) = 0,000 430 mol

M(Fe) = 55,8 g/mol

m(Fe) = n(Fe) - M(Fe)

m(Fe) = 0,000 430 mol - 55,8 g/mol

m(Fe) = 0,0240 g = 24,0 mg

V pripade nespravneho zaokruhlenia a/alebo uvedenia vysledku

v inych jednotkach, — 0,5 b.

Maximalne pripustné mnozstvo soli zeleza bolo prekroCené 12-krat.

Vypocet: 24 mg/2mg =12

Najprv vypocCitame latkové mnozstvo Fe2(SO4)3-7H20 potrebné na
pripravu tohto roztoku:

c(Fe2(S04)3-7H20) = 0,020 mol/dm?3

V(roztok) = 250,0 cm?3 = 0,25 dm?3

n(Fe2(S04)3:7H20) = c(Fe2(S04)3-7H20) - V(roztok)
n(Fe2(S0a4)3-7H20) = 0,020 mol/dm?3 - 0,25 dm?

n(Fe2(S04)3:7H20) = 0,005 mol

Nasledne vypocitame hmotnost Fe2(S04)s3-7H20 v roztoku:
n(Fe2(S04)3:7H20) = 0,005 mol

M(Fe2(S04)3-7H20) = 526 g/mol

m(Fe2(S04)3-7H20) = n(Fe2(S04)3-7H20) - M(Fe2(S04)3-7H20)
m(Fe2(S04)3:7H20) = 0,005 mol - 526 g/mol
m(Fe2(S04)3-7H20) = 2,63 g

KedZe hustota roztoku je 1,00 g/cm?,
moZeme predpokladat, Ze 250 cm? tohto roztoku vazi 250 g.

V tomto roztoku sa nachadza 2,63 g heptahydratu siranu Zeleznatého.
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Hmotnostny zlomok teda je:

w(Fe2(S04)3-7H20) = m(Fe2(SO4)3:7H20) / m(roztok)
w(Fe2(S0a4)3-7H20) = 2,63 9g/250 g
w(Fe2(S04)3-7H20) = 2,63 g/ 250 g
w(Fe2(S04)3-7H20) = 0,0105 = 1,05 %

NaOH, K2COs, Naz2S
1 b za kazdu spravnu moznost, -1 b za kazdu nespravnu moznost,

ale nejst’ do zapornych hodnét (min. 0 b za ulohu)

Fe3* + 3 OH  — Fe(OH)3
1 b za spravne reaktanty a produkty,

1 b za spravne stechiometrické koeficienty.

Pri vsetkych ulohach pridelime plny pocCet bodov aj v pripade uvedenia

inych spravnych odpovedi, resp. iného spravneho spésobu vypoctu.



RIESENIE A HODNOTENIE PRAKTICKYCH ULOH
Chemicka olympiada — kategoria D — 59. ro€nik — Skolsky rok 2022/2023
Krajské kolo

Jana Chrappova

Maximalne 40 bodov
Doba rieSenia: 90 minut

Uloha 1:  Cistenie zelenej skalice (28 b)

Kazdému sutaziacemu za realizaciu pokusu udelit 15 bodov. Z tejto sumy
strhnut body len v pripadoch:

ak sutaziaci pri zistovani pH s pH papierikom nepouzil sklenu tyCinku - strhnut 1 b

ak sutaziaci nevie vystrihnut’ a upravit filtraény papier na tzv. hladky filter - strhnat
1b

ak si sutaziaci nevie upravit' filtraCny papier tak, aby mohol spravit’ filtraciu cez
skladany filter strhnut 1 b — sutaziacemu mozno poskytnut’ skladany filter, ale so
stratou bodov.

za nespravne zostavenie filtratnej aparatury (ak sa stopka lievika nedotyka steny
kadi¢ky) strhnat 1 b, za nespravny postup pri filtracii (napr. nesnazi sa dostat
z kadi¢ky na filtracny papier celu zmes) — strhnut' 1 b. Napriek tomu, Zze sa v postupe
filtruje dvakrat — za filtraciu strhnut max. 2 b.

Vysledky:

1b  pH v okyslenom roztoku zelenej skalice: 1 — 2 (papierik sfarbeny do ¢ervena)

Opis zmien pocas zahustovania:
1b na Fe-klinci, aj v roztoku vznikaju bublinky, roztok je zelenkavej farby, objem

roztoku sa zmensuje

Opis produktu:
1b  zelenkavé krystaliky

Otazky:
1. 1 b FeSO047H20 heptahydrat siranu Zeleznatého

Za spravny vzorec 0,5 b, za spravny nazov 0,5 b
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Uloha 2:

Vypoc€et hmotnostného zlomku zelenej skalice v roztoku:
Najprv si vypocitame hmotnost vody, v ktorej sa latka rozpusta:
p (H20) = 1 g/cm3
m(H20) =p (H20)-V(H20)
m(H20) =1 g/cm3 - 15 cm?

m(H20) =15 g

Viypocitame si hmotnost roztoku:

m(roztok) =m(zelena skalica) + m(H20) + m(H2S04)
m(roztok) =6g+15g+2,6¢g

m(roztok) = 23,6 g

w (zelena skalica) = m(zelena skalica) / m(roztok)
w(zelena skalica) =6 g/ 26,6 g
w(zelena skalica) = 0,254

w(zelena skalica) = 25,4 %

.... 8a hmotnost’ zelenej skalice nemeni
... Sa hmotnost vody zniZuje

... Sa w(zelenej skalice) zvySuje

FeSO47 H2O — 6 H20 + FeSO4-H20

Za spravny reaktant a produkty 1b, za stechiometrické koeficienty 1b

Identifikacia roztokov soli (12 b)

Kazdému sutaziacemu za realizaciu pokusu udelit’ 2 body.

Vysledky: Vysledky su uvadzané na modelovu situaciu, Zze v skumavkach su

roztoky: A — Na2COs; B — FeSO4. Roztoky je mozné dat’ aj v inom poradi.



Ukazka vyplnenej tabufky:

Skumavka Reakcia s H2SO4 Reakcia s NaOH
A Vznikaju bublinky Ziadna zmena
B Ziadna zmena Vznik zrazeniny

2b  Za spravne vyplnenie tabulky.

0,5b S roztokom H2SO4 — reaguje skumavka A
2b  chemicka reakcia: H2SO4 + Na2CO3 — Na2SO4 + CO2 + H20

Za spravne produkty 1b, za stechiometrické koeficienty 1b. Ak uvedu

v produktoch H2COs3, bod za reakciu neudelit.
0,5b S roztokom NaOH — reaguje skumavka B
2b  chemicka reakcia: FeSO4 + 2 NaOH — Fe(OH)2 + Na2SO4

Za spravne produkty 1b, za stechiometrické koeficienty 1b.

v skimavke A: Na2COs
1b  Zdbvodnenie tvrdenia: reagoval s kyselinou za vzniku bubliniek CO>
v skumavke B: FeSO4

1b  Zdbvodnenie tvrdenia: s hydroxidom vznikla zelena zrazenina hydroxidu

zeleznatého

Ak su uréené roztoky spravne — udelit' 1 bod.
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